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Ο Μητροπολίτης Μάρκος τέλεσε Μεθέορτο 
Εσπερινό της εορτής του Αγίου Λουκά και Δέηση 
υπέρ του Ιατρικού Συλλόγου Χίου
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Χίου, Ψαρών και Οινουσσών

Πνευματέμφορη και χαριτόβρυτη ανέτειλε η Ιερά Μνήμη του 
Αγίου, ενδόξου Αποστόλου και Ευαγγελιστού Λουκά, ιδιαίτερα 
για την ομώνυμη Ενορία του Βαρβασίου, όπου την 18ην 
Οκτωβρίου, με εκκλησιαστική λαμπρότητα και κατανυκτική 
ιεροπρέπεια, ο Σεβασμιιώτατος Μητροπολίτης Χίου, Ψαρών και 
Οινουσσών κ. Μάρκος, στον Ενοριακό Ιερό αυτό Ναό 
χοροστάτησε κατά την Ακολουθία του Μεθεορτίου Εσπερινού 
και στη συνέχεια τέλεσε Δέηση υπέρ του Ιατρικού Συλλόγου 
Χίου, ο οποίος τον έχει προστάτη, πλαισιούμενος από πλειάδα 
Ιερέων, τον Ιερολογ. Αρχιδιάκονο κ. Απόστολο Λάρδα και τον 
Ευλαβ. Διάκονο κ. Δαμιανό Κοινάρη.

Πλήθος ενοριτών και άλλων πιστών από τις γειτονικές Ενορίες κατέκλυσαν τον 
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Ιερό Ναό, γέμισε δε συγκίνηση χαρά και ενθουσιασμό την αγαπώσα καρδία του 
Σεβασμιωτάτου και του εκκλησιάσματος η ευλαβική παρουσία του Διοικητικού 
Συμβουλίου του Ιατρικού Συλλόγου Χίου και Ιατρών της πόλεως, του Δημάρχου της 
Χίου, του Διευθυντού της Ελληνικής Αστυνομίας Χίου μετά του Επιτελείου του, του 
Μορφωτικού Συνδέσμου Βαρβασίου Βιβλιοθήκη “Ο ΦΑΡΟΣ” με παραδοσιακές 
στολές, της Διοικητρίας του Γενικού Νοσοκομείου Χίου “Σκυλίτσειο”, της 
Νοσηλευτικής Σχολής μετά της Διευθυνούσης και των Καθηγητών, καθώς και 
μαθητών και μαθητριών των Κατηχητικών Σχολείων Παναγίας Ευρετής μετά του 
Κατηχητού των και του Αγ. Λουκά Βαρβασίου. Τους ύμνους απέδωσαν 
εύμολπώτατα και μελωδικώτατα οι Ιεροψάλτες κ. Δημήτριος Ελ. Ζαννίκος, Άρχων 
Μαίστωρ της Μεγάλης του Χριστού Εκκλησίας, ο κ. Βασίλειος Χαμέτης, 
Πρωτοψάλτης της Ιεράς Μητροπόλεως και ο κ. Παναγιώτης Μπλάνης.

Κατά την διακονία του θείου λόγου, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης κ. Μάρκος 
ανεφέρθη, με θεολογική ανάλυση και διεθνή επιστημονική τεκμηρίωση στον λόγο 
του Αποστόλου Παύλου στην προς Κολασσαείς επιστολή του “Λουκάς ο ιατρός ο 
αγαπητός” και ετόνισε ότι τόσο το Ευαγγέλιο όσο και οι Πράξεις των Αποστόλων 
προσφέρουν την εσωτερική μαρτυρία ότι αδιαμφισβήτητα ο συγγραφέας των είναι 
Ιατρός και μάλιστα με επιστημονική κατάρτιση και αρίστη ελληνική παιδεία. Και 
δεν θα μπορούσε να είναι κάποιος άλλος από τους μαθητές και ακολούθους του 
Αποστόλου των Εθνών ( Δημάς, Αρίσταρχος, Τυχικός, Τέρτιος, Ιάσων, Σωσίπατρος 



κ. α.) παρά μόνον ο Λουκάς, ο οποίος φαίνεται, όπως μαρτυρούν τα “ημείς” χωρία, 
ότι κρατούσε ένα είδος ημερολογίου, για να το χρησιμοποιήσει κατόπιν χάριν της 
Εκκλησίας.

Σημαντική εν προκειμένω υπήρξεν η αναφορά του Σεβασμιωτάτου στο έργο του 
Hobbac καθως και το έργο του Γερμανού μελετητή Harnack. Ειδικώτερα, ανέφερε 
για το έργο του Hobbac, που εξεδόθη το 1882 και απασχόλησε επί ένα και πλέον 
αιώνα τον ερευνητικό κόσμο μέχρι και της εποχής μας, κατά πόσον υπάρχει 
ιατρική γλώσσα και ορολογία στα έργα του Λουκά. Ο Hobbac, μετά συστηματική 
ανάλυση, κατέληξε ότι και τα δύο έργα όχι μόνο εκτίθενται με ιατρική ορολογία 
αλλά θα πρέπει να σχετίζονται με πρόσωπο που είχε άμεση σχέση με την ιατρική 
επιστήμη και την ιιατρική πρακτική. Αλλά και προσεκτική μελέτη και σύγκριση του 
Ευαγγελίου του Λουκά και των Πράξεων με τα΄άλλα βιβλία της Καινής Διαθήκης 
δείχνει ότι τα δύο αυτά έργα έχουν σχέση με πρόσωπο που ήταν οικείο της 
γλώσσης και της ιδιάζουσας ιατρικής ορολογίας στον ελληνικό χώρο την εποχή 
εκείνη.

Στη συνέχεια ο Σεβασμιώτατος ανέφερε πλήθος χωρίων τόσο του Ευαγγελίου όσο 
και των Πράξεων με ιατρικό περιεχόμενο (θεραπείες ασθενειών, ιάσεις ασθενών, 
νοσήματα κ. α.).



Και κατέληξε, ότι όλα αυτά τα χωρία καταδεικνύουν ότι συγγραφέας τόσον του 
τρίτου Ευαγγελίου όσο και των Πράξεων είναι το ίδιο πρόσωπο, ο Απόστολος και 
Ευαγγελιστής Λουκάς και ότι είναι γιατρός. Ορθώς, λοιπόν, ο ευσεβής και 
φιλόχριστος Ιατρικός Κόσμος του νησιού μας τιμά τον Απόστολο και Ευαγγελιστή 
Λουκά ως προστάτη του και καθοδηγητή του. Ευχόμεθα και ημείς από την 
σημερινή εκκλησιαστική μας σύναξη ο Απόστολος και Ευαγγελιστής Λουκάς να 
είναι αυτός που θα κατευθύνει πάντοτε τις σκέψεις, τις ενέργειες και τις 
θεραπευτικές πράξεις των γιατρών μας προς θεραπεία των ανθρώπων, ώστε κάθε 
θεραπεία ανθρώπου να είναι μια μικρή προφητική μαρτυρία της Αναστάσεως του 
Χριστού μας”.

Ακολούθησε η “Δέησις” για τον Ιατρικό Σύλλογο Χίου, μετά την οποία ο 
Σεβασμιώτατος, κατόπιν επαινετικής προσλαλιάς και περιγραφής της 
χριστομιμήτου διακονίας που πρέπει να ακολουθεί εχειροθέτησε σε Πνευματικό 
της Ιεράς Μητροπόλεως Χίου, Ψαρών και Οινουσσών τον Αιδεσιμ. Πρωτοπρ. κ. 
Αντώνιο Καραμιχάλη, Εφημέριο του Ιερού Ναού Ταξιαρχών Μπατζακλή Κάμπου.

Μετά, ο Σεβασμιώτατος παρεκάθισε στο Πνευματικό Κέντρο μετά του Ιατρικού 
Συλλόγου και Ιατρών και είχε την ευκαιρία να συζητήσει, με εγκαρδιότητα και 
πατρικό ενδιαφέρον, ποικίλα θέματα.

 




